

网上中国

## 最高法印发加强和规范在线诉讼工作通知

## “云法庭”，探路诉讼“键对键”

本报记者 卢泽华

“现在开庭！”

日前，一起建设工程纠纷案，在河南省高级人民法院开庭审理。与以往不同，庭审各方并没有“面对面”对簿公堂，而是通过互联网庭审系统“键对键”完成诉讼。

新冠肺炎疫情暴发以来，各地法院加大在线诉讼的探索力度。最高法也发布通知，要求各级法院积极引导各方诉讼主体依法有序开展在线诉讼活动，全面开展网上立案、调解、证据交换、庭审、宣判、送达等在线诉讼活动。

“因为疫情，我正愁听证能否按期举行。没想到法院用上了远程视频庭审系统，让我在零接触条件下表达诉求。”申请执行人陈某说。

网上立案，在线审判，远程送达，化解纠纷……防疫期间，各地法院纷纷启动“在线”模式：北京海淀区首次利用微信视频开庭审理劳动人事争议仲裁案件；湖南株洲荷塘区法院开启“云执行”模式；广东东莞市第一人民法院推出“微信刷脸线上退款”。

“办法”。各中基层法院也能通过网络平台提供全国范围的跨域立案诉讼服务，真正实现全国范围诉讼事项跨区域远程办理、跨层级联动办理。

许建峰表示，跨域立案服务的建成和推广使得当事人和代理人可以在家门口的法院进行远程异地的跨域立案申请，更加有效地跨越异地诉讼的空间区隔和数字鸿沟，有效解决异地诉讼难的问题。

## “云法庭”仍处在探索阶段

事实上，中国早于2015年就已开启互联网法院的探索——2015年8月，浙江法院电子商务网上法庭正式上线，专门审理涉网纠纷案件。

相对于传统形式，在线庭审具有时间短、成本小、效率高等优点。最高人民法院发布《中国法院的互联网司法》白皮书显示，截至2019年10月31日，杭州、北京、广州互联网法院共审结互联网案件88401件，在线庭审平均用时45分钟，案件平均审理周期约38天，比传统审理模式分别节约时间约3/5和1/2。

此次新冠肺炎疫情，进一步促使法院庭审由线下转移到线上，加速了诉讼的“网络化”进程。

虽然在最高法的提倡下，各地纷纷开设在线法庭，破解了不少诉讼难题，给法院和民众带来不少便利，但专家表示，在线庭审仍处于探索阶段，谈论是否能够大规模代替线下庭审，显然为时过早。

比如，有法官表示，目前在线审判平台受容量限制，能支持的办案数量有限。每个法院需要提前预约“云法庭”，存在“排队拥堵现象”，这在一定程度上制约了在线审判发挥更大作用。

“对很多法院来讲，在线审理更多的是一种通信手段，还没有作为标准化、正式的庭审手段。”北京律协互联网诉讼研究会研究员赵华说。

人民日报海外网“中国心 赤子情”系列活动近日圆满结束。活动旨在讲述全球华人齐心战“疫”的感人故事，自上线以来，海外华侨华人、海外华文媒体、留学生等积极参与，共征集到数百个抗“疫”故事，其中33名参与者登上海报。将全球华人的“中国心 赤子情”用人物突出、文字简洁的海报形式传播出去，展现了华人积极参与抗疫的一面，更为一线抗疫工作者送去来自世界各地同胞的暖心祝福。“14亿人众志成城，胜利的春天不会遥远！”中国侨商联合会荣誉会长、玖龙纸业（控股）有限公司董事长张茵表示。据悉，除了安排旗下公司采购相关物资，她通过中华慈善总会捐赠了3100万元人民币并成立玖龙湖北运输车队。中国侨联常委、中国侨商联合会监事长、德迈国际产业集团有限公司董事长施乾平不仅率先捐款，还为缓解防疫物资紧缺大力投资建设口罩、口罩机生产线。

海外华文媒体在抗击疫情中用笔和镜头为中国加油；远在海外的留学生们纷纷表达了思乡之情，希望中国早日打赢疫情防控阻击战，愿学成回国做建设祖国的栋梁之材。

本次活动覆盖五大洲20多个国家逾1000万海外华侨华人。众多华侨华人朋友圈分享海报，知名海外媒体和自媒体通过微信公号和微博转发活动，微博“中国心 赤子情”话题总阅读量逾1000万，转发、评论、点赞互动总量约3万。

（刘安琪）



2月13日，在贵州省榕江县人民法院，法官石昌吉在利用“贵州移动微法院”平台开庭审理一起健康权纠纷案。  
王炳真摄（人民图片）

## 打官司无须“对簿公堂”

律师在广东，当事人在福建，法庭在贵州，这样的庭审，在过去难以想象，如今却成为现实：日前，贵阳市花溪区人民法院对一起追加被执行人案件远程听证，这是该法院首次使用远程视频庭审系统进行案件审理。

因为是首次，法院不敢大意。副院长王冰提早一周叮嘱法官助理组建远程庭审微信群，就远程庭审的程序、操作和证据交换等事项对当事人解释说明。法院也对远程互联网庭审设备提档升级，完善了在线诉讼服务功能。

听证会终于开始：双方当事人在线上对证据充分质证，并进行辩论，当事人通过二维码查看笔录和签字确认，全过程同步录音录像，历时1小时。

“在全面总结智慧法院建设成果的基础上，最高人民法院建设中国移动微法院，探索健全完善电子诉讼新模式，为全国法院跨域立案服务提供了全新的科技支撑手段。”最高人民法院信息中心主任许建峰说。

近年来，以中国移动微法院为代表的在线诉讼服务平台逐步进入公众视野，成为法院通过互联网为社会公众和当事人提供司法服务的工作平台，使得过去必须当面解决的问题，通过互联网“不跑腿就能

## 广州科学城

## 致力建设具有国际影响力的“中国智造中心”

近日，广东省委全面深化改革委员会印发《广州科学城创新发展行动方案》（以下简称《行动方案》）。《行动方案》提出，广州科学城要围绕建设具有国际影响力的“中国智造中心”总体定位，全力打造粤港澳大湾区国际科技创新中心重要引擎、国家制造业高质量发展引领区。

## 发展目标——2023年实现五个方面大变化

广州科学城是广州高新区的主体园区，是粤港澳大湾区国际科技创新的重要组成部分。在本次疫情防控阻击战中，广州科学城以其雄厚的“科技抗疫”力量而备受瞩目，159家中小型科技企业成为科技攻关主力军，4家企业入选广东省诊断检测机构。

《行动方案》提出，广州科学城总体定位是建设具有国际影响力的“中国智造中心”，到2023年要实现五个方面大变化，完成21项重点任务。五个方面大变化包括：发展空间实现大优化，科技创新实现大突破，产业集群实现大提升，中小企业实现大发展，对外开放形成大格局。

未来几年，广州科学城将开展空间扩容提质，规划面积扩大至145平方公里，打造活力迸发的科技创新核，建设协同发展的创新产业区、创新服务区和创新拓展区，构建产学研融合的科技创新集聚轴和先进制造业提升轴，形成“一核三区两轴”区域创新发展新格局。

## 科技创新——打造粤港澳大湾区国际科技创新中心重要引擎

《行动方案》围绕“科技创新”做文章，提出将广州科学城打造成粤港澳大湾区国际科技创新中心重要引擎。到2023年，力争建设1个以上大科学装置、10家以上中科院系列科研院所、100家以上新型研发机构和国家级企业创新平台，R&D（科学研究与试验发展）占GDP比重提高到6%以上。

为达成上述目标，《行动方案》聚焦科技基础设施、科研机构、产业技术平台三方面来“下任务”：布局重大科技基础设施，支持建设综合性国家科学中心重要承载区，聚焦生命科学等重点领域，推进布局国家大科学装

置、重要科研机构和前沿科学交叉研究平台；集聚国际一流科研机构，与中国科学院空天信息研究院、国家纳米科学中心等共建粤港澳大湾区高水平研究院集群；建设高水平产业技术研发和转化平台，联合高等院校建设重大科技成果转化平台。

## 产业创新——发展三大千亿级产业集群

《行动方案》提出，要在广州科学城打造新一代信息技术、人工智能、生物医药三大千亿级产业集群，创建国家级工业互联网创新中心，培育一批“中国智造”标杆企业，建设世界顶尖生物医药产业基地，打造工业总产值“万亿”强区。

在广州科学城瑞祥路，发那科、广州数控等10多家机器人企业林立，一条高端智能装备产业带渐次明晰。未来，广州科学城将打造一批“无人工厂”“无人车间”示范项目，创建国家级工业互联网创新中心，推动制造业加速向数字化、网络化、智能化发展，打造一批工业化与信息化深度融合示范工厂。

广州科学城还将布局实施产业路径创新工程，对传统工业企业进行新一轮技术改造，完善氢能、智能汽车等产业布局，促进石化、汽车等产业优化升级，重塑制造业技术体系、生产模式、产业形态和价值链条。

## 制度创新——实施团队带头人全权负责制

广州科学城将实施团队带头人全权负责制，赋予其用人权、用财权、用物权、技术路线决定权、内部机构设置权和人才举荐权。为激发人才创新创造活力，《行动方案》大力推进制度创新，提出打造与国际规则衔接的营商环境最佳实验地。

《行动方案》要求加快创建国家级营商环境改革创新实验区，深入开展知识产权运用和保护综合改革试验，主动融入粤港澳大湾区发展战略，加强与港澳对接，创建国家自然资源管理综合改革试点，鼓励土地复合利

用、空间垂直兼容，构建激发创新、富有活力的创新创业平台。

到2023年，广州科学城计划实现市场主体数量翻番，并新增一批科技企业，培育形成100家具有行业领先优势的企业；形成一批走在全国前列的民营及中小企业品牌，打造“中小企业能办大事”先行示范区。

## 开放创新——试点“保税+科技创新”联动运行模式

《行动方案》突出开放创新，致力于将广州科学城打造成服务“一带一路”重要支撑区。

一方面，提升国际合作平台，深化国际合作，建立常态化交流机制和实体化合作平台；鼓励企业开拓多元化海外市场，合作建设境外园区。

另一方面，融入国际创新网络，加强与国际知名科学城的联系，建立广泛的人才培养、科研项目、学术交流合作网络；鼓励境外国际科技金融机构、科技行业组织落户广州科学城，支持区内企业建设海外创新中心。

与此同时，广州科学城还将创新出台国际合作政策。对研发所需设备、样本及样品开展分类管理，提高相关设备、样品出入境审核效率；优先复制推广自贸试验区制度创新经验，试点建立“保税+科技创新”联动运行模式。

## 智造新城——人文宜居环境更优越

产业规划和城市建设是一体两面，建设具有国际影响力的“中国智造中心”，需要高品质科创智造新城来支撑，在城市建设方面，《行动方案》进行了周密部署。

广州科学城将建设智慧人文宜居科学城，使人文宜居环境更加优越。超前布局下一代互联网、5G网络，推动社会公共热点区域无线局域网全覆盖，全面提升广州科学城文化、教育、医疗、养老配套服务水平，完善公共卫生应急管理体系和重大疫情防控体制机制，建设纳米生物安全中心，打造公共卫生防控样板区。

数据来源：广州市黄埔区发展改革局

